ARCHIMEDES, berdhmter griechischer
Mathemailker, 3. Jahrhundert vor Chr.
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Wenn Archimedes ihn
gekannt hatte . .

<« « wiirde er sicher einen

FABER- CRSTELL -Rechenstab verwendet haben

CRSTELL

| S

PROZENTSKALEN

der verschieden breit laufenden

LINOTYPE-SCHRIFTEN

Fiir 100%ig priizise Breitenkalkulationen geben die in den folgenden Schriftgraden
bezeichneten Prozentsiitze die genauen Differenzen gegeniiber den durchschnittlich
genau crrechneten BreitenmafBien im graphischen Rechenstab DEMEGRAPH 13
wieder. MINUS-Differenzen (—) gelten fiir breiter laufende Schriften ; PLUS-Differenzen
(+) fiir schmaler laufende Schriften. X

Eine in den folgenden Skalen nicht aufgefiihrte Schrift (also auch jeder MONOTYPE-,
TYPOGRAPH- und INTERTYPE-Schriftgrad) kann miihelos dadurch einbezogen
werden, da3 aus der zu iiberpriifenden Schrift und dem zu iiberpriifenden Schrift-
grad die ersten 26 Buchstaben im genau errechneten Breitentext im DEMEGRAPH 13
(dermefBrechnerfiirdasgraphis) — in Gemeinen fortlaufend gesetzt — in der Breite
nachgemessen werden. Die ermessene Breite wird zur feststchenden Breite der ersten
26 oder 50 usw. Buchstaben im DEMEGRAPH 13 verglichen.
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DEMEGRAPH-Schriftbreite: 6 7 8 9 10 Punkt
(26 Bchst.) inmm 31,25 34,8 39 43,5 48
z. B. 48 mm (10 Punkt) = + 0, 45 mm (10Punkt) = + 6%.
(26 Bcehst.) (26 Behst.)
—% 0 6 +%
48 1 28
1

Einstellung: S 45 unter K48 iiber S 1 K 6 (+ 69%) ablesen; in gleicher Einstellung
iiber S 26 (26 Buchstaben) K 28 (28 Buchstaben) ablesbar. D. h. eine um
6% schmaler laufende Schrift wiirde bei gleicher Breite eben 2 Buch®
staben mehr ergeben. :
(Schmaler laufende Schriften ergeben eine grofiere Buchstabenanzahl,
breiter laufende Schriften ergeben eine kleinere Buchstabenanzahl.) ;
Die umseitigen Minus- und Plusdifferenzen gegeniiber dem DEMEGRAPH-Schrift-
breitenschliissel erlauben schlieBlich eine sofortige, 100%ig genaue Ablesung der sich -
jeweils von 1 Cicero zu 1 Cicero ergebenden Buchstabenanzahl. A
Z. B.Wieviel Buchstaben ergeben sich bei einer Breite von 18 Cicero in Petit-Exelsior?. o
Aus dem folgenden Schriftbreitenschliissel bei 18 Cicero Breite fiir Petit-Schrift
(8 Punkt) ersehen wir 55 Buchstaben; die prozentuale Differenz in den Prozentskalen.
betrigt fir Petit-Exelsior (8 Punkt) = — 4%, 2 -
Buchstabenanzahl 55 (S 55) unter K 1 $+0%) stellen und gesuchte
Buchstabenanzahl 53 (S 53) unter K 96 (—4%) ablesen. 35
s ; g 4 i : ;
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"Will men eine ganze Skala der neugewiinschten Exelsior-Schrift — mit den Buchstaben

anzahlen,yon 1 Cicero zu 1 Cicero ablesbar*— erstellen, 80 bringt man die Schieber -1

{in der Mitte des Stabes) unter —4% (K 96) und liest nun anhand der Buchstahen

anzahlen im' Schriftbreitenschliissel unter Petit (24, 27, 30, 32 usw.)"
'GRAPH 13 die um 4%, verminderten Werte ab. (z. B. 24, 27, 30, 32,
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